

荷包里的新消费

探寻广东鲜品背后的故事

文/羊城晚报记者 许悦
图/羊城晚报记者 许悦(除署名外)

这届农博会好吃好看又好玩

11月28日—12月1日，第二十一届中国国际农产品交易会(以下简称“农交会”)将在广州中国进出口商品交易会展馆开幕。同期在农交会广东馆(B区9.2馆)举办的,还有第十三届广东现代农业博览会(以下简称“农博会”)。本届农博会以“发展新质生产力 助力百千万工程”为主题,由广东省农业农村厅指导,广东省农业对外经济与农民合作促进中心主办,将借助农交会这一国家级农业展会平台优势,充分展示广东农业农村领域高质量发展的新成就、新成果。

本届农博会,广东各地好物纷至沓来:澄海狮头鹅、顺德鳊鱼、湛江金鲳鱼、珠海斗门白蕉海鲈、乐昌黄金奈李、梅州柚、南山荔枝……为了让广东名品享誉全球,农博会的地市展区瞬间变身城乡居民共襄盛举的“购物节”“欢乐季”“农业嘉年华”,让每位参与者都能感受到广东农业的发展成果。



乐昌黄金奈李(资料图)

农业不光是要种得好、养得好,关键农产品要卖得好、卖个好价钱,这样才能实现农业增效农民增收。广东怎么做?农博会集中展示了广东的探索。

广东省一直以来高度重视农产品产销对接,始终坚持市场与生产两手抓、两手都要硬,通过采取强化数字赋能、培育专业队伍、拓展产销市场、畅通流通渠道等方面举措,在广东优势特色农产品产得出、卖得好上下功夫,探索出了一套可复制可推广的广东农产品“12221”市场营销体系。

届时,广东在打造县域特色产区、区域公用品牌、省级特色农产品优势区和品牌示范

基地等方面取得的重大创新成果,广东农产品“12221”市场营销体系建设的丰硕成果,都将在农博会上集中展示。如不断刷新海内外知名度的广东荔枝、徐闻菠萝、梅州柚、英德红茶、凤凰单丛等一批区域公用品牌或“粤字号”农产品等品牌创新发展典型案例,也将在农博会上——解读。

近年来,广东大力发展现代化海洋牧场,向海图强,由广东省农业农村厅主导,广东省农业技术推广中心实施建设打造了广东现代化海洋牧场的区域公用品牌“广东鲜品”,推动广东现代化海洋牧场实现“品牌全域联动、资源全域协同、价值全域提升”,助力广东现代化海洋牧场产品“出海”,引领海上牧场、“蓝色粮仓”高质量发展。重点围绕海鲈、金鲳鱼等水产品举办了一系列营销活动,充分利用农业展会平台,把市场主体请进产区,让优势特色农产品走进销区,推动农民增收致富,这次农博会就是一个难得的机遇。

探寻美食背后的故事

在揭阳市展区,炒茶、竹笋、普宁青梅、普宁豆酱、惠来鲍鱼、隆江猪脚、塘田卷章、岐石虾干、荔枝酒等揭阳名特优新产品将集中参展,在这里消费者能看到揭阳丰富的农业资源、传统农耕文化与现代绿色农业发展理念的完美融合。如当中的惠来五宝——鲍鱼、隆江猪脚、凤梨、荔枝、鱼丸,近年来市场知名度不断攀升。

东莞市展区集中展示的是“三棵树”(东莞莞香、荔枝、香蕉)、“两条鱼”(笋壳鱼、观赏鱼)、“一桌菜”(预制食品)等东莞特色农产品;江门市展区以碉楼风格结合五邑标志性建筑设计,与五邑文化深度融合,打造江门特色农业印象,展示的是新会陈皮、马冈鹅、鹤山红茶等超过50种江门特色优质农产品;素有“海滨邹鲁、美食之乡”之美誉的汕头,这次的展区带来了橄榄、茶叶、牡蛎、鱼丸、牛肉丸、狮头鹅、酱腌菜、潮汕卤味等一系列汕头地方特色产品……

农博会在展示广东风物的同时,更看重的是其背后的历史、文化、产品底蕴,每种农产品背后都是一段乡村振兴的地方故事。

比如去年在年轻人中破圈走红的青梅、油柑,原来在汕尾市陆河县就有两个省级产业园。陆河被誉为“中国青梅之乡”,目前全县青梅种植面积12.3万亩,年产青梅2.5万吨;油柑药食同源,是联合国卫生组织推荐的三种保健植

物之一,“一秒涩,两秒酸,三秒回甘”的独特口感及其解腻去油的功效使其成为网红单品。陆河油柑有400多年种植历史,现拥有连片百年古树,有5.1万亩油柑园,居全国之首,年产量达到2.63万吨,产业综合产值约8.07亿元;还有“鱼米之乡”佛山顺德,早在20世纪80年代,顺德率先探索土池养鳙并取得成功,开创了国内土池养鳙的先河,目前顺德鳙鱼畅销日本、韩国、美国、俄罗斯、香港以及东盟和东南亚等30多个国家和地区……

本次农博会的综合展区,包含农产品品牌、农业科技、农业种业、广东鲜品等主题内容。其中的现代化海洋牧场广东鲜品展区,广东省鳊鱼业协会、南沙青蟹产业协会、广东广远渔业集团有限公司、海威农业集团有限公司、汕头南澳耕泰洋公司、汕尾国泰公司、一方海(广东)海洋牧场公司等协会企业集中“出战”,展出南沙青蟹、顺德鳊鱼、金鲳鱼、南美白对虾、高体鲮、白蕉海鲈等现代化海洋牧场养殖水产品以及金枪鱼捕捞水产品,其间还将安排金枪鱼切鱼秀及试吃活动。



罗非鱼已成为广东农产品出口的“拳头产品”(资料图)



南沙黄油蟹 许悦摄

多家国货美妆开首店

美妆市场正重启线下渠道

文/羊城晚报记者 汪海晏

随着线上市场增长逐渐触顶,美妆品牌的竞争焦点正转向线下市场。

今年以来,国货美妆品牌完美日记、溪木源、酵色 JOOCY-EE、UNNY CLUB 悠宜陆续开出首家线下门店。

“时下消费者消费喜好与行为习惯的转移,从根本上刺激了零售业态更加多元化的发展。”贝泰妮相关负责人表示,在接受羊城晚报记者采访时表示,中国美妆零售正在迈向全渠道融合的新阶段。

多家国货美妆开设线下首店

今年10月26日,从互联网崛起的新锐美妆品牌溪木源宣布全国首家线下旗舰店开业。溪木源创始人、董事长刘世超公开表示,从互联网中突围而起的溪木源,对品牌另一块重要阵地,即线下渠道也进行了深入的探索。“2020年到2023年,溪木源在线下通过分销模式已经在全国扩展了10000多家销售网点。首个自营旗舰店的开业,也意味着品牌将步入更为复杂的‘自营加分销’模式,‘10000+1’的线下渠道将成为溪木源发展的里程碑。”

11月初,国货彩妆品牌酵色 JOOCYEE 首次开设线下独立门店,同期首次走入线下的还有佩莱集团旗下知名头部彩妆品牌 UNNY CLUB 悠宜。UNNY

CLUB 成立于2014年,以眼线胶笔、遮瑕液等单品出圈。

除了新锐品牌,早已接触线下的完美日记在今年初推出新的店型——完美日记“完美时刻”体验馆,以黑科技感为主题,门店视觉设计都与以往有所区别。

此外,颐莲、UNISKIN 优时颜都在今年首次开出线下门店,巨子生物旗下品牌可复美于6月在重庆开出全国首家旗舰店。

更加注重消费者体验

相比于传统的百货专柜,这些线下首店不仅在空间设计上独具特色,还通过提供肤质测试、面部/手部护理、修眉、试妆等美容服务,以及增设专业的智能化设备,提升消费者的购物体验。

例如溪木源线下旗舰店不仅在室内设计上兼具了东方韵味和现代美感,店内还设有皮肤测试仪,为消费者提供个性化服务;UNNY CLUB 悠宜首店还会提供一对一的专业化妆指导等。

“线上渠道,可以为品牌带来知名度,为线下布局赋能。线下渠道,则能弥补线上渠道缺失的体验感。”新锐国货品牌酵色则向记者透露,明年将进一步加大线下渠道的布局力度,预计门店覆盖数量增长一倍、销售额翻倍,在渠道类型上,也将进一步实现多样化。

有业内人士指出,近两年线上格局正在重塑,国内多个美妆品牌正积极布局线下门店,以求新的增长点。

一方面,由于线上流量见顶,品牌与主播的矛盾愈发明显,线上美妆销量增速放缓。另一方面,线下以化妆品专营店、商超、百货为主的传统渠道式微,美妆集合店、时尚新零售等新业态崛起,以重体验为主的线下品牌店陆续涌现。

布局药店 OTC 渠道

除了对上述线下渠道的再造外,药店 OTC 渠道近年来也成为一些美妆品牌线下的新阵地。

在贝泰妮相关负责人看来,“美妆零售不仅是产品展示和销售的重要场所,更是品牌文化和价值传递的重要阵地。”值得一提的是,与其他国货美妆不同,专注于敏感肌赛道的贝泰妮还积极开拓 OTC 连锁药房等专业渠道,并配置 500 多人的专业团队,多年来坚持进行药店的销售、培训与推广。

据贝泰妮 2023 年财报,2023 年贝泰妮线下渠道增长达 48.87%,主要归功于 OTC 等分销渠道;报告期内,贝泰妮 OTC 分销渠道销售模式实现主营业务收入 8.16 亿元,约占主营业务收入 14.83%。按上述增速估算,贝泰妮今年在 OTC 渠道主营业务收入或将首破 10 亿元。

2024 中国(广州)国际时尚产业大会在穗开幕

中国(广州)国际时尚产业大会在穗开幕

文图 羊城晚报记者 孙倚曼



2023 中国(广州)国际时尚产业大会

时尚潮流看广州。11月27日—30日,2024 中国(广州)国际时尚产业大会在广州举行,其中,开幕式于 11 月 28 日举行。本次国际时尚产业大会围绕“会、展、秀、购、赛”五大板块,举办花城时尚之夜、产业焕彩之夜、时尚之都·首发广州颁奖典礼、环球消费季 Pro Market 等多场活动,打造城市营销窗口和产业交流对接平台。

“广州不仅是对外开放的重要窗口,更是时尚潮流的开放之地、低调的时尚巨人。”广州市商务局副局长罗政表示,广州拥有 41 个工业大类的 35 个行业,形成 6 个产值超千亿元的先进制造业集群、10 个增加值超千亿元的服务行业。

近年来,广州利用强大的产业供给,向上延伸、向下延展消费链条,深入推进国际消费中心城市建设,打造具有城市特色的“产业型”消费体系,培育出一批行业领军的高端时尚品牌,全国 80% 的高端男装品牌,全国三分之一的高端化妆品企业都来自广州。珠宝首饰加工占全球市场份额 30%,定制家

居企业年产值超 1000 亿元。

据介绍,广州国际时尚产业大会自 2020 年以来已连续举办 5 年,今年的时尚产业大会作为精品消费月的重磅活动,将深度聚焦首发经济,推出多个首发,亮点纷呈。

一是全国发布首发空间指南结合城市地标性建筑和岭南特色城市景观,推出广州首批 32 个地标性载体,首店品牌、新品集中展示和发布。

二是将首发《2024 中国面料创新竞赛——中大面料精锐榜》《2024 广州消费名品榜单》等系列榜单以第三方专业视角和经验,赋能时尚之都高质量发展。发布《2025 时尚趋势白皮书》,助力企业、品牌和设计未来发展和规划。

三是邀请行业龙头企业、引领性商业机构、商业综合体、产业组织、研究机构、学术院校等,充分发挥专业机构和中介桥梁作用,举办各类全球传播推介、内外贸合作交流活动,做强一批新品发布专业平台,孵化更多本土高层级引领性品牌,持续提升广州首发经济影响力和辐射力。

不要用!这款防晒粉饼里根本没有防晒剂

文/羊城晚报记者 汪海晏

近期,广东省药品监督管理局发布《关于化妆品抽样检验信息的通告(2024年第4期)》,通告显示,在本次抽样检验中,共有 13 批次化妆品不符合规定,包括护肤、防晒、面膜、洗护等品类。值得注意的是,此次不合格产品名单中还包含了一些知名化妆品品牌,其中美妆老品牌安婕妤就有一款产品上榜。

在 13 批次不合格化妆品中,标示产品名称为“安婕妤臻采防晒粉饼 SPF25 PA+++”(国妆特字 G20161263)因未检出标签及注册资料载明的技术要求标识的防晒剂——甲氧基肉桂酸乙基己酯,而不符合规定。

记者查询资料了解到,甲氧基肉桂酸乙基己酯是紫外 UVB 区的良好吸收剂,能有效防止 280—310nm 的紫外线,且吸收率高,对皮肤无刺激,安全性好,是一种理想的防晒剂。

通告显示,对抽检不符合规定化妆品,广东省药品监督管理局已要求相关企业采取暂停销售、召回等风险控制措施,对不符合规定原因开展调查并切实进行整改。

11月25日,记者就涉事产品目前销售情况、召回以及整改措施等相关问题咨询安婕妤相关负责人,该负责人表示,收到消息的第一时间已经召回该类产品,后续公司会加强配方的审核,确保所有的配方在实际生产与备案配方都是一致的。

据悉,广州安婕妤生物科技有限公司在 1991 年创立于台湾地区,1998 年进入大陆市场,主要从事美容专业护肤、彩妆、护肤品、保健食品研发和生产销售。如今安婕妤已拥有多个品牌,业务涵盖护肤品、健康食品、保健品等产品领域。在一线城市拥有多家美肌魔发直营店,全国各地数千家加盟店,包含美容会所、肌肤管理中心等,同时有线上天猫、京东、抖音、微商城、App 等销售渠道,安婕妤已成为线下实体经济与线上电子商务兼具的综合性美业集团。